

茶陵县火田镇卧龙村:

# 村规民约搭“桥” 乡村旅游“出圈”

株洲日报全媒体记者/姚时美 通讯员/彭佩

最近,茶陵县火田镇卧龙村的漂流火了,各地游客纷至沓来,感受酷暑中难得的清凉。村民们高兴地说,这些都得益于村规民约的推行,搭建起一座村容整洁、民风淳朴、热情友善、诚信经营的“桥梁”,既为村民增加了收入,又提升了村庄知名度。

## 制订茶陵最细致的村规民约

走进卧龙村,干净的柏油路、整洁的院落、清澈见底的河流以及五彩斑斓的文化墙与自然景观和谐共存,共同勾勒出一幅美丽的乡村画卷。

“其实,村规民约最初在推行时,阻力不小。”村干部尹山鑫说,2019年3月,80多位村民代表共同协商,制订出涵盖日常行为、社会维稳治安、生态环境保护等诸多内容的

村规民约,整整50条内容被誉为茶陵最细致的村规民约,并获评2021年度株洲市“最美村规”。但是,村民多年延续下来的卫生意识差、乱扔垃圾,以及家禽和犬类散养等问题,短期内难以得到全面改观。

尹山鑫和其他村干部化身志愿者,挨家挨户耐心讲解,让村规民约逐步得以顺利实施。今年,卧龙村在原来的村规民约基础上,又将不准破坏生态环境,常态化抓好村容村貌整治,开展“五好家庭”“最美清洁家庭”评选等内容写入村规民约,甚至还有“游客无意中伤害家禽不予索赔”等条款。

“经过多年潜移默化的影响,如今全村90%以上的村民具备环保意识、公共秩序意识,所有农家乐、民宿等经营者具备诚信经营意识。”尹山鑫说。

## 旅游环境提升,吸引大学生返乡创业

如今,提及村规民约,村民无不竖起大拇指。

村民余敬云说:“以前家禽散养,现在实行圈养,卫生变干净了。”

村民罗蔚说:“现在花坛里种满各种花草,环境变美了。”

近年来,卧龙村的漂流越来越火,加上这里环境得到改善,乡风更加文明,吸引了越来越多的游客前来游玩,带动不少村民通过经营农家乐、民宿走上致富之路,促进大量村民实现就业。

卧龙村的变化还吸引了一批大学生返乡创业,“00后”尹甜甜就是其中之一。她和父母在村里开设民宿,每天接待的游客络绎不绝。

卧龙村党总支书记陈强介绍,近年来村里将移风易俗、产业发展与乡村旅游紧密结合,吸引各地游客前来吃农家饭、玩漂流、看瀑布,还吸引不少游客到客家民俗文化展示馆感受客家农耕文化,到卧龙新四军留守处感受红色文化,卧龙村的名气在湘赣边越来越大。

# 夜跑女子中暑 夜巡队紧急施救

株洲日报全媒体记者/何迎台

“感谢你们及时出手施救,要不然不知道我中暑后会发生什么。”7月22日下午,荷塘区歌雅郡小区卢女士将一面锦旗送到荷塘区桂花街道阳光里社区志愿夜巡队手中。

卢女士有夜跑的习惯。7月16日傍晚,她在小区附近夜跑时,突然感到头晕目眩,她强撑着找了张休闲椅坐下。之后逐渐失去意识,仰躺在椅子上。

幸运的是,卢女士被巡逻至此的荷塘区桂花街道阳光里社区志愿夜巡队看到。

“我们看到她一个人躺在椅子上,靠近想轻声唤醒她,也没反应,我们就觉得不对劲了。”夜巡队相关负责人介绍,凭借经验和现场情况,大家判断这名女子应该是中暑了。

队员们马上分工合作,一人拨打120急救电话,另外几人分别给卢女士刮痧、掐人中、扇风降温等。经过近20分钟的救助,在120急救车到来之前,卢女士脸色逐渐恢复正常,意识也慢慢清醒,大家随即通知120急救车取消出诊。

直到1个多小时后,卢女士完全恢复意识,有了行动能力,大家将她送回家,不仅为她准备了防暑药品,还通知了小区党支部书记和业委会主任,请他们接力照顾卢女士。

目前,荷塘区桂花街道通过充分发动党员、志愿者、楼栋长和物业等多方力量,已组建14支志愿夜巡小队,共120余人,在晚上7时至10时开展夜间治安巡逻,切实提升辖区治安水平,增强居民安全感。



志愿夜巡队对夜跑中暑女子进行急救。受访者供图

## 荷塘区裕丰集贸市场 昔日脏乱差 今朝变“样板”

株洲日报全媒体记者/姚时美

荷塘区裕丰集贸市场建在小区内,一度因为占道经营导致交通拥堵,加上卫生环境脏乱差,成为周边居民吐槽、投诉的热点。今年春节过后,荷塘区日照街道派出精兵强将,对这个农贸市场实施综合整治,最终让这里成为合泰、富家岭片区整治的一块“样板”。

### 昔日脏乱差 居民怨言多

裕丰三区是典型的老旧小区。裕丰集贸市场则位于这个小区一栋居民楼的一楼,虽然方便了人们买菜,却因顾客和小区居民、进货车辆共用小区道路,增加了小区的通行压力。

“市场门口的流动摊贩占道经营,居民和商贩的机动车、三轮车和电动自行车随意停放,经常将小区道路堵住;水产品商贩当街杀鱼并随意泼洒脏水,导致路面污水横流,行人只得绕行;临街门店搭建的违章建筑和雨棚不仅占用了消防通道,还严重影响美观。”荷塘区日照街道党工委宣统委员梁丰说,小区居民对此怨言

较多,希望政府部门能出面解决这一大难题。

今年春节后上班第一天,日照街道就组建了由班子成员带队的裕丰三区示范小区创建工作指挥部,进驻小区,将治理这个农贸市场列为关键任务之一。

### 每天上门多次 终于拔下“钉子”

创建人员决定从最难拆除的杂物间着手。市场旁边有10间杂物间,均为业主私自扩建,且归10户不同的业主所有,不仅占用小区公共道路,还严重堵塞了消防通道,对居民安全造成了潜在威胁。在这10户业主中,有3户的思想工作最难做通。

“我们第一次上门时,这3户业主听说要拆除杂物间,非常抵触,扬言要和我们拼命。”梁丰说,指挥部每天安排人员至少4次上门,向这3户业主讲解违建存在的安全隐患以及市场治理的必要性,让他们明白一旦市场得到有效治理,不仅能消除安全隐患,还能对所有业主和商户带来环境改善、房产增值等多方面的益处。

10多天的时间里,梁丰和同事每天守在3户业主家里,无论业主说话多难听,他们都忍着,不厌其烦地做工作,甚至帮业主铲除房门上的“牛皮癣”广告,一步步

感动他们,最终促使这3户业主从最初的排斥和质疑,到表示理解,最终主动拆除杂物间。

其他7户观望的业主和其他临街店主见状,很快主动拆除了扩建的杂物间和破旧的雨棚。

### 翻新+美颜 市场大变样

随后,指挥部开始对农贸市场进行大翻新,市场招牌重新更换,绿底白字的招牌显得既大气又美观;流动摊贩被引导进入市场内,在划出的零担区摆摊;原杂物间场地被进行改造,划出临时停放区供车辆停放。

不仅如此,指挥部还对农贸市场做了“美颜”。引导临街门店更新招牌,使店铺外观焕然一新;组织中小学生在市场外墙绘制壁画,让斑驳陈旧的墙面焕发活力。

“以前我杀鱼都是把脏水直接泼在路上,现在看到环境这么好,不好意思再泼了。”经营水产品的店主鲁先生说。

关于市场治理的故事,还在继续。下一步,市场外将设置分类垃圾桶;还有越来越多的小区居民踊跃加入志愿者队伍,主动维护市场内外环境,将逐步实现居民共治共享。

## 知株侠视频 ZHI ZHU XIA VIDEO

### 知株侠视频期待您的参与

媒体融合,移动优先。欢迎来到“知株侠”专区。用视频推介株洲高质量发展亮点,扫描当下时政社会热点,服务市民生活难点。邀请所有读者,共同参与,或提供成品,或共同拍摄制作。题材不限,有趣的、有用的、工作的、生活的,均可。联系电话:13975332270;视频投稿邮箱:42040633@qq.com(可发视频,也可只附上网上链接地址),一经采用,稿酬从优。

### 视 社会

## 夏日“體”行

暑假来醴陵免费赏美景、吃小炒、捡瓷器、玩烟花,羊毛薅到腻。

文字、图片、视频/学习强国



视频截图。



### 视 经济

## 让员工和企业一起奔跑

中车株洲所是中国高铁的研发基地之一,这几年他们实行了人才与激励的改革尝试,通过岗位分红、股权激励等方式,把核心人才和企业利益绑定在一起,风险共担。

文字、图片、视频/国际在线



视频封面。

## “核心”来自中车时代电气 中国首次出口的新能源轻轨列车在南美投入商用

在阿根廷乌马瓦卡山谷,由中国中车集团旗下公司研制的新能源轻轨列车穿行于峰峦叠嶂之间,其核心电气部件由株洲中车时代电气股份有限公司提供。

图片/澎湃新闻 文字、视频/知株侠



新能源轻轨列车。



### 视 大美株洲

## 航拍会说话的水 株洲航电枢纽



株洲航电枢纽扩机项目建设前期准备工作如火如荼。该项目预计2026年建成投产,建成后枢纽总装机由150兆瓦增至185兆瓦,扩机年均新增电量6343万千瓦时。

文字、图片、视频/知株侠



### 视 普法



视频截图。

## 攸山皮影戏 《“甩手家长”做不得》

用皮影戏的方式普法。

文字、图片、视频/湖南司法行政

